

## ঋত, সত্য ও ধর্ম

ঋগ্বেদের বিভিন্ন স্থানে ঋতকে সত্য ও ধর্ম বলে উল্লেখ করা হয়েছে। স্বাভাবিকভাবেই প্রশ্ন ওঠে, ঋত, সত্য ও ধর্ম এই ধারণাগুলি পরস্পর পরস্পরের সঙ্গে কিভাবে সংবদ্ধ। ঋগ্বেদে সত্যকে বৃহৎ এবং ঋতকে উগ্র বলে বর্ণনা করা হয়েছে। আবার ঋতকে অন্তের বিপরীত বলেও বর্ণনা করা হয়েছে। অন্ত হ'ল অসত্য বা মিথ্যা। এইদিক থেকে 'সত্য' এবং 'ঋত' হ'ল পর্যায়শব্দ। সত্য অসত্যের বিপরীত, ঋত অন্তের বিপরীত। 'অন্ত' ও 'অসত্য' যদি পর্যায়শব্দ হয় তা হলে স্বাভাবিকভাবেই 'ঋত' ও 'সত্য'কেও পর্যায় শব্দ বলা যায়। আবার ঋগ্বেদে বলা হয়েছে সত্য, ঋত, অন্ত এসবকিছুকে নিয়েই ধর্ম (সত্যান্ত মিথুনীকৃত্য)। সত্য, ঋত, দীক্ষা, তপঃ, অন্ত সবকিছুই ধর্মে অন্তর্ভুক্ত।

কৃষ্যজুর্বেদের তৈত্তিরীয়সংহিতায় বলা হয়েছে—“ঋতম্ চ সত্যম্ চ বদত”। এ থেকে ঋত ও সত্য যে দুটি ভিন্ন ধারণা তা স্পষ্টতঃই বোঝা যায়। টীকাকার ভট্টভাস্কর উভয়ের পার্থক্য নির্দেশ করতে গিয়ে বলেছেন, “বাচিসত্যম্ প্রতিষ্ঠতম্ মনেসঃ সংকল্প ঋতম্।” অর্থাৎ শব্দ উচ্চারণের মাধ্যমে যা প্রকাশিত হয় তা হল সত্য। অপরদিকে এ সত্যই যখন মানস বিষয়রূপে অনুচ্চারিত থাকে তখন তাকে বলা হয় ঋত। সায়ন অনুরূপভাবেই ঋত ও সত্যের পার্থক্য করেছেন। কিন্তু এই পার্থক্য বাহ্য। উচ্চারিত সত্য এবং মানসসত্য বস্তুতঃ একই সত্য। বস্তুতঃপক্ষে ঋতই সত্য, ঋতই ব্রত, ঋতই শ্রদ্ধা, ঋতই ধর্ম, ঋতই অমৃত। ঋতব্রতীর সকল ব্রতই সার্থক হয়। তিনি শ্রদ্ধার পাত্র হন এবং অমৃতত্ব লাভ করেন। আবার ঋত, সত্য, যজ্ঞ, ব্রহ্ম এসবই ধর্ম, এগুলি ধর্মেরই নানা প্রকারভেদ। সর্বসম্বিত ধর্মই পৃথিবীর ধারক (পৃথিবীং ধর্মনা ধৃতম্)।

উপরিউক্ত আলোচনা থেকে বলা যায় যে, বৈদিক ধ্যান-ধারণায় ঋত হ'ল বিশ্বের







### হব্য বা নৈবেদ্য

বিভিন্ন যজ্ঞ অনুযায়ী বিভিন্ন প্রকার হব্যদ্রব্যের প্রচলন আছে। যবের বা চালের পিষ্টক, ধান্য, ভাজা যব, কবন্ত বা দধি মিশ্রিত যবের ছাতু, পরিবাপ বা ঘৃতপক খই, চরু বা ঘৃতপক চাল, আর্য বা ঘৃত, ব্যাজন বা ঘোল, ঘর্ম হব্য বা উষ্ণ দুগ্ধ, আমিষ্কা বা দধি মিশ্রিত দুগ্ধ, বপা বা পশুমেদ, সোমরস, সুরা প্রভৃতি সাধারণভাবে যজ্ঞের হব্যদ্রব্য রূপে ব্যবহৃত হয়।

### ঋত্বিক

যজমান অর্থাৎ যারা কোন কিছু কামনা করে যজ্ঞ করেন, যজ্ঞের রীতিনীতি সম্পর্কে তাঁদের সুস্পষ্ট জ্ঞান থাকে না। এই কারণেই ঋত্বিকের প্রয়োজন হয়। বেদে নানা ধরনের ঋত্বিকের পরিচয় পাওয়া যায়। যেমন—হোতা, ঋত্বিক উদ্গাতা, অধ্বর্যু, ব্রহ্মা। ঋগ্বেদীয় ঋত্বিকের নাম হোতা। সামবেদীয় ঋত্বিকের নাম উদ্গাতা, যজুর্বেদীয় ঋত্বিকের নাম অধ্বর্যু এবং ঋক, সাম, যজুঃ এই ত্রিবেদীয় ঋত্বিকের নাম ব্রহ্মা। ব্রহ্মাই সর্বাপেক্ষা সম্মানিত ঋত্বিক। যজ্ঞকর্মে কোনরূপ ত্রুটির জন্য ঋত্বিকই দায়ী। কারণ তিনিই সমগ্র যজ্ঞ কর্মটি পরিচালনা করেন। বেদে মোট যোলো জন ঋত্বিকের পরিচয় পাওয়া যায়। মতান্তরে যজমানকেও অন্যতম ঋত্বিক বলে গণ্য করা হয়েছে। এই মতে যজমান বেহেতু ঋত্বিকের সাথে মন্ত্রপাঠ করেন এবং যজ্ঞানুষ্ঠান করেন সেইজন্যে তিনিও অন্যতম ঋত্বিক। যজমানকে ধরে তাই ঋত্বিকের সংখ্যা দাঁড়ায় সপ্তদশ। প্রতিটি যজ্ঞেই একজন প্রধান ঋত্বিকের সঙ্গে একাধিক সহকারী ঋত্বিক থাকতে পারেন। ঋগ্বেদীয় ঋত্বিক মন্ত্র উচ্চারণের মাধ্যমে, সামবেদীয় ঋত্বিক গানের মাধ্যমে এবং যজুর্বেদীয় ঋত্বিক যজ্ঞানুষ্ঠান কর্মের মাধ্যমে দেবতাকে আহ্বান করেন। ত্রিবেদজ্ঞ ব্রহ্মা অন্যান্য ঋত্বিকদের ত্রুটি-বিচ্যুতি সংশোধন করেন এবং সার্বিকভাবে যজ্ঞানুষ্ঠান পরিচালনা করেন।

ব্রাহ্মণ ভিন্ন কোন ব্যক্তির ঋত্বিক পদের অধিকার ছিল না। ব্রাহ্মণদের ক্ষেত্রে ঋত্বিক নিয়োগে বারণ ছিল। ব্রাহ্মণেরা নিজেরাই ঋত্বিকের কাজ করতেন। ঋত্বিক যজমান ও দেবতার মধ্যবর্তী হয়ে যজমানের আত্মতা যাতে দেবতার নিকট পৌঁছায় তার ব্যবস্থা করতেন। এর জন্য ঋত্বিককে দক্ষিণা দিতে হত। হিরণ্য, গো, অশ্ব, বস্ত্র প্রভৃতি দক্ষিণা রূপে ঋত্বিককে দেওয়া হত। যজ্ঞ অনুযায়ী বিভিন্ন সংখ্যক ঋত্বিক নিযুক্ত হত। সোমযোগে যোলো জন ঋত্বিকেরই প্রয়োজন।

যজ্ঞের অন্যতম অঙ্গ হল বেদি নির্মাণ। যজ্ঞীয় দ্রব্যকে রাখতে হয় বেদির উপর। যজ্ঞে তিন প্রকার অগ্নির ব্যবহার পাওয়া যায়। এই তিন প্রকার অগ্নি হ'ল গার্হপত্য,

আহবনীয় ও দক্ষিণাগ্নি। গার্হপত্য অগ্নি সর্বদা প্রজ্বলিত রাখতে হয়। গার্হপত্য অগ্নি থেকে আহবনীয় ও দক্ষিণাগ্নিকে জ্বালাতে হয়। অগ্নিশালায় বেদি নির্মাণ যজ্ঞের অন্যতম অঙ্গ এই তিন প্রকার অগ্নিস্থাপনের নাম অগ্ন্যাধান। আহবনীয় অগ্নিতে অগ্নিহোত্র হোম করা হয়। বৈদিক যুগে অরণিঘর্ষণে অগ্নি প্রজ্বলনের ব্যবস্থা ছিল। এর নাম অগ্নিমস্থন। আহবনীয় কুণ্ডে কাষ্ঠ স্থাপনকে বলা হয় অগ্নিসমিদ্ধন।

নানা দিক থেকে যজ্ঞের নানা প্রকারভেদ করা হয়েছে। গার্হস্থ্যাদি আশ্রমভেদে যেমন যজ্ঞের ভেদ করা হয়েছে, তেমনি আবার প্রধান যজ্ঞের বিভাগ যজ্ঞ, অঙ্গযজ্ঞ প্রভৃতি ভেদেও নানা প্রকার যজ্ঞের বর্ণনা করা হয়েছে। প্রধান যজ্ঞ পঞ্চপ্রকার। এই পঞ্চপ্রকার যজ্ঞ হল—হোম, ইষ্টি, পশু, সোম ও সত্র। এছাড়াও নানারূপ অঙ্গযজ্ঞ (বিকৃতিযাগ) আছে। কোন কোন শাস্ত্রে ইষ্টি, পশু ও সোম—এই ত্রিবিধ যজ্ঞকেই প্রধান যজ্ঞ বলে বর্ণনা করা হয়েছে। যাই হোক, বৈদিক যজ্ঞের মধ্যে সোমযজ্ঞই সর্বপ্রধান। সোম একপ্রকার লতা, এই লতার রস আছতি দিয়ে সোমযজ্ঞ করা হয়। অশ্বমেধ ও রাজসূয় যজ্ঞ সোমযজ্ঞের দুটি প্রকার। পশুযজ্ঞ পশুকে আছতি দেওয়া হয়। সাধারণত ছাগের অঙ্গ-প্রত্যঙ্গ দিয়েই এই আছতি দেওয়া হয়। অমাবস্যা ও পূর্ণিমায় ইষ্টিযজ্ঞ করা হয়। দুগ্ধ, দধি, পুরাশ প্রভৃতি এই যজ্ঞে আছতি দেওয়া হয়। ধান্য অথবা যবের দ্বারা পুরাশ তৈরি করা হয়। দশপূর্ণমাস হ'ল ইষ্টিযজ্ঞের প্রধান যজ্ঞ। বহুপ্রকারের ইষ্টিযজ্ঞ আছে। তার মধ্যে পুত্রলাভের জন্য করা হয় পুত্রৈষ্টি যজ্ঞ।

## শ্রীমদ্ভগবদ্গীতা

শ্রীমদ্ভগবদ্গীতা, ভগবদ্গীতা বা সংক্ষেপে “গীতা কথাটির মানে ঈশ্বরের স্তবগান।”<sup>১</sup> উপনিষদ এর উৎস। গীতা উপনিষদের সার। উপনিষদ যেন গাভী এবং গীতা সেই গাভী নিঃসৃত দুধ, যা দোহন করছেন ভগবান শ্রীকৃষ্ণ এবং যা পান করছেন শ্রীমান অর্জুন।

মহাভারতের ভীষ্ম পর্বের অংশ বিশেষ গীতা মহাভারতের মতই প্রাচীন। অনেক ঐতিহাসিকের মতে, মহাভারতে বর্ণিত কুরুক্ষেত্র যুদ্ধের কাল খ্রিঃ পূঃ দশম শতাব্দী। কুরুক্ষেত্র যুদ্ধ শুরুর ঠিক আগে কৌরব পক্ষে আচার্য, গুরুজন ও অসংখ্য আত্মীয়বর্গকে উপস্থিত দেখে পাণ্ডব শ্রেষ্ঠ অর্জুন বিষাদাচ্ছন্ন হয়ে অস্ত্র ত্যাগ করে যুদ্ধ করতে অনিচ্ছা প্রকাশ করলেন। অর্জুন কিংকর্তব্যবিমূঢ়। যুদ্ধ করা বা না করা—কোনটি

ঠার কর্তব্য তা ঠিক করতে না পেরে অর্জুন বিষাদাচ্ছন্ন। তখন অর্জুনের সারথি ভগবান শ্রীকৃষ্ণ অর্জুনকে কৌরব পাণ্ডবের ধর্মযুদ্ধে প্রবৃত্ত করার জন্য যে উপদেশাবলী দেন, তাই 'ভগবদ্গীতা' নামে খ্যাত।

শ্রীকৃষ্ণ অর্জুনকে বলেন—'তুমি স্বরূপত সেই আত্মা। দেহাদি হতে ভিন্ন আত্মা নিত্য, অবিনাশী, দেহের বিনাশ হলেও আত্মার বিনাশ হয় না। তুমি নিজ আত্মস্বরূপ ভুলে শোকগ্ৰস্ত হচ্ছ।' শ্রীকৃষ্ণ তাই অর্জুনকে বলেন—

“ক্ৰৈবাং মাশ্বগমঃ পার্থ নৈতৎ ত্বয়ি উপপদ্যতে”

—(ভগবদ্গীতা-২।৩)।

'হে অর্জুন, ক্রীবভাব আশ্রয় করিও না। তোমার এই ক্রীবতা সাজে না। তুমি এই দুর্বলতা পরিত্যাগ করে যুদ্ধার্থে উত্থিত হও।'

গীতার বক্তা “স্বয়ং জগৎগুরু ভগবান শ্রীকৃষ্ণ। আর শ্রোতা শ্রীমান অর্জুন। লক্ষ্য অর্জুনের দুঃখমুক্তি। অর্জুনের দুঃখ ও দুঃখমুক্তি সর্বকালে সকল মানুষের দুঃখমুক্তি।”<sup>১০</sup>

আঠারটি অধ্যায়ে বিভক্ত ভগবদ্গীতা ধর্ম ও দর্শনের এক অসাধারণ গ্রন্থ। গীতার আঠারটি অধ্যায় হল : (১) অর্জুনবিবাদযোগ ; (২) সাংখ্যযোগ ; (৩) কর্মযোগ ; (৪) জ্ঞানযোগ ; (৫) সম্যাসযোগ ; (৬) ধ্যানযোগ বা অভ্যাসযোগ ; (৭) জ্ঞানবিজ্ঞানযোগ ; (৮) অক্ষরব্রহ্মযোগ ; (৯) রাজযোগ বা রাজবিদ্যা রাজগুহ্যযোগ ; (১০) বিভূতিযোগ ; (১১) বিশ্বরূপদর্শনযোগ ; (১২) ভক্তিযোগ ; (১৩) ক্ষেত্রক্ষেত্রজ্ঞবিভাগযোগ ; (১৪) গুণত্রয়বিভাগযোগ ; (১৫) পুরুষোত্তমযোগ ; (১৬) দৈবাসুরসম্পদবিভাগযোগ ; (১৭) শ্রদ্ধাত্রয়বিভাগযোগ ; (১৮) মোক্ষযোগ।

প্রচলিত গীতার শ্লোকসংখ্যা ৭০০। এর মধ্যে শ্রীকৃষ্ণ কথিত শ্লোক ৫৭৫, অর্জুন কথিত শ্লোক ৮৪, সঞ্জয়কথিত শ্লোক ৪০ এবং ধৃতরাষ্ট্র কথিত শ্লোক ১। “শঙ্করাচার্য হইতে আরম্ভ করিয়া অদ্যাবধি সকল ভাষ্যকার, টীকাকার ও ব্যাখ্যাকারই গীতার উক্ত শ্লোকসংখ্যা নির্বিবাদে গ্রহণ করিয়াছেন।”<sup>১১</sup>

শ্রীমদ্ভগবদ্গীতা অবলম্বনে বিভিন্ন ভাষায় বহু গ্রন্থ রচিত হয়েছে। গীতার ভাষ্য ও টীকাদির সংখ্যা বহু। গীতার ভাষ্যকার ও টীকাকারদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য হলেন শঙ্করাচার্য, রামানুজ, নিম্বার্কচার্য, মধ্বাচার্য, বল্লাভাচার্য, শ্রীচৈতন্য অনুগামী শ্রীবিষ্ণুনাথ চক্রবর্তী ও শ্রীবলদেব বিদ্যাভূষণ, বালগঙ্গাধর তিলক, শ্রীঅরবিন্দ প্রভৃতি। শ্রীমধুসূদন







আমার মনুস্কম অভিব্যক্তিকে কর্মীযোগ এবং জনসেবার মাধ্যমে রোপনই এ কারণে যে, তুমি ইচ্ছাশক্তিই (কর্মী এবং জনসে) অনুপস্থিত। অভিজ্ঞ সঙ্গ কর্মী ও জনসেবায় বিবেক নাই। তাই অভিজ্ঞ বিদ্যাটী সঙ্গ ও কর্মীজনে অভিজ্ঞ, জ্ঞানমিত্রা অভিজ্ঞ এবং সঙ্গ অভিজ্ঞ।<sup>১৭</sup>

সীতার শেষ কথা—প্রপতি বা শরণার্থী: সীতার অধিনে, মনে ও স্নেহে এই শরণার্থীর কথাই বলা হয়েছে। সীতার প্রত্যেক আনন্দ এই শরণার্থীর<sup>১৮</sup> কথা লই: কৃষ্ণক্ষেত্রের রণাঙ্গনে অর্জুন যখন তাঁর সহস্রকে অর্ধেক নির্বিলম্ব করে পেয়েছেন না তখন তাঁর শক্তিহীনতার উপলব্ধি হয়। তখন অর্জুন শীতলভাবে বলেন—

“শিখাভেদে শক্তি মাতা ত্বাং তপস্বিনী” (তপস্বিনীতায়, ২/১১)

অর্থাৎ ‘অগ্নি শিখা, তুমি তপ, আমারে শতক করে, শিখা লভ, উপদেশ দাও। অগ্নি তোমার শরণার্থী’। এই শরণার্থীর ভূমি আছে অর্জুনের অর্থাৎ, তুমি। তখন তপস্বিনী শীতলভাবে তাঁকে উপদেশ দেন।

আমার সীতার মনম অমাতা আমার শরণার্থীর কথা লই। শীতলভাবে শরণার্থীর হলেই জ্ঞানল। শীতলতাই ‘প্রতীক শরণার্থী ও প্রতিশোধক। তপস্বিনী সর্বসেবায় আহার, সন্তোষই শরণ, ও কল্যাণকারী’। (“বহির্ভুক্তি: সঙ্গ্যে নাই মিত্রসং পল্যা: সূত্র” —তপস্বিনীতায়, ২/১২)<sup>১৯</sup>

সীতার মনম অমাতা (২/২৭) শীতল অর্জুনের পদেছেন:

“মম অমাতাঃ ত্বাং অমাতাঃ সঃ সুর্যেণি স্যাসি মম।

সং তপস্বিনী সৌভাগ্যে ত্বাং সুর্যেণি স্যাসি মম।”

অর্থাৎ ‘তু, সৌভাগ্যে, তু, কেন কর্মী, আহার, স্নেহ, সঙ্গ, তপস্যা, অর্থাৎ কর না কেন, ত্বাং আমারে অর্পণ করিতেছ। এতল পুত্রিত্ব কর।’ এই প্রোক্ত কথা অমাতা—শীতলভাবে শরণার্থীর এবং সন্ন্যাস কর্তৃক মম তাঁর চরণে সমর্পণ—এইই সীতার শেষ কথা।

সীতার শেষে অর্জুন অমাতা বলা হয়েছে—সকল প্রাণীপদের অস্তিত্বপটে যিনি লাল করেন সেই ইচ্ছাভেদে শরণার্থীর শরণার্থীর হয়েই পদসর্পা লাভ হয়। তাই তপস্বিনীতায় (১২/৬২) বলা হয়েছে:

“তমেন শরণা গচ্ছ সর্বভয়েন ভাটত।

তপস্বিনেভ্যে শরণা শক্তিঃ স্থানাঃ প্রেক্ষসি শশ্বতম।”

১৭ “উপনিষদে অভিব্যক্ত”, গৌড়কালোপন্য উপনিষদে, উত্তরমণ্ড (১০০), শতাব্দী প্রাচীন সংস্করণ, কলকাতা, ১৯০০, পৃ. ১২০-১২১।

১৮ শীতলতাপস্বিনীতায়, সঙ্গ, কর্মী ও জনসেবায়, তপস্বিনী, স্বাভাবিকতায়, পৃ. ৪২।

অর্থাৎ ‘তু অর্জুন, তুমি সর্বভয়েনে এইই শরণ লভ। তাঁর অনুভবে পরম শক্তি ও নিঃশব্দে প্রাণ বীধে।’ স্বাভাবিকতায় তপস্বিনী শরণার্থীর হয়ে রয়ে। শিখা, শরণ ও কর্মীর দ্বারা সর্বভয়েনে এইই শরণার্থীর হয়ে রয়ে। তপস্বিনীতায় আছে এই শরণার্থীর অস্তিত্বপটেই তপস্বিনী শরণার্থী বলে। এই শরণার্থীর কথাই বলা হয়েছে তপস্বিনীতায় (১২/৬২) এই প্রোক্তে:

“সকল ত্বাং সুর্যেণে অমাতাঃ মম সন্ন্যাস।

মাতাঃপ্রাণি সত্তাঃ তে প্রকিয়ামে তিত্যেণি মে।”

এই প্রোক্ত কথা হয়েছে: ‘তু অর্জুন, তুমি সন্ন্যাস কর। তোমার সন্ন্যাস মনো আমারে করল কর। তাইই তুমি সর্বভয়েনে আমারে লাভ করবে। আমার সঙ্গ ত্বাং অগ্নিই তিত্যেণে সঙ্গ্যে ত্বাং অনুভব কর। তুমি বা সিন্ধু কর, সন্ন্যাস আমারে প্রীতির অন্য কর। অমাতাঃ মম সুর্যেণে তুমি আমারে লাভে মম অর্পিত কর।’

তপস্বিনীতায় (১২/৬২) বলা হয়েছে:

“সর্বভয়েন পরিহার্যে মাতোকা শরণা বৃত্ত।

অহং ত্বাং সর্বশরণেণ মেমপরিহার্যে মম অহং।”

অর্থাৎ ‘সর্বভয়েন পরিহার্যে, আমার কর্ম ও সমস্তো কর্ম প্রকৃতি সকল ত্বাকার কর্ম। পরিহার্যে করে তুমি আমারেই শরণার্থীর কর। আমার শরণার্থীর শরণার্থীর হয়ে তার মম সিন্ধু পরিহার্যে কর। সর্বভয়েন আমারে লাভ করিবা অমাতাঃ অগ্নির শরণ তোমার হয়ে না। তুমি অমাতাঃ নিশ্চয় লাল, অমাতাঃ শরণার্থীর কর। অগ্নি তোমাকে লভল লাল হয়ে তুমি ত্বাং স্নেহ করিবা না।’

ও অমাতাঃপ্রাণি সত্তাঃপ্রাণি তাঁর সীতা: নামে প্রোক্তে পদেছেন: “অমাতাঃ অভিজ্ঞ স্বরা আমাতাঃ (তপস্বিনীতায়) স্বাভাবিকতায় শীতল সমর্পণ ইচ্ছা পরিহার্যে—স্বাভাবিকতায়। সকল বিহারে লাল হইল তুমি, অহং সকল ভয়েনে ভয়েনে সিন্ধু স্নেহে হইল ‘স্তু, অগ্নি তোমার হইলম বসিবা শরণার্থীর অস্তিত্বপটে।’ ... অমাতাঃপ্রাণি অভিব্যক্তিক ও শরণার্থীর অস্তিত্ব অস্তিত্ব অনুভূতি লাভে অমাতাঃ অভিজ্ঞ স্বাভাবিক শক্তিশালী উপল। এই অমাতাঃ অভিজ্ঞ স্বাভাবিকতায় তপস্বিনীতায় কর্ম-অমাতাঃপ্রাণি সমস্ত ও স্বাভাবিক পরিহার্যে শীতল সমস্ত স্থাপন করিতে সমর্থ হইয়াছে।<sup>২০</sup>

ইচ্ছায়ে মম সন্ন্যাস করলে, ইচ্ছায়েই তুমি সিন্ধু করলে স্নেহের শিখরালে হিঁচি লাভ হয়ে প্রোক্তে স্নেহে নাই (তপস্বিনীতায় ১২/৬)। একে অমাতাঃ বা ইচ্ছায়ে হিঁচি—এই ইচ্ছায়ে লভাই অভিব্যক্ত স্বরা বা সূত্রের লভ (তপস্বিনীতায় ৬/২)। আবার ইচ্ছায়েই প্রকৃতির ও তুমিলাভ হয় এতল ইচ্ছায়ে তপস্বিনীতায় শরণা মম

১৭. সীতা: নাম (সন্ন্যাস), ১. অমাতাঃপ্রাণি সত্তাঃপ্রাণি, পৃ. ১০০।

(৫/২৫)। গীতার “মূল লক্ষ্য জীবকে জীবন্মুক্ত অবস্থায় পৌঁছে দেওয়া। স্থিতপ্রাজ্ঞের অবস্থাই সেই জীবন্মুক্ত অবস্থা।”

ভগবদ্গীতা অনুযায়ী মুক্তির অবস্থাতেও মুক্তিপ্রাপ্ত পুরুষ কর্ম থেকে বিরত হন না, যদিও তিনি সকাম কর্ম করেন না যা তাঁর অভ্যন্তরীণ শান্তির সঙ্গে অসঙ্গতিপূর্ণ। তখন তিনি অনাসক্ত হয়ে লোকসংগ্রহের জন্য অর্থাৎ মানুষকে অসৎ পথ হতে নিবৃত্ত করা এবং সৎপথে বা স্বধর্মে প্রবৃত্ত করার জন্য কর্ম করেন। ভগবদ্গীতায় একরূপ যোগীকে ‘যোগারূঢ়’ বলা হয়েছে। রাজর্ষি জনক, অশ্বপতি, শ্রীকৃষ্ণ প্রমুখ এর উজ্জ্বল দৃষ্টান্ত।

এভাবে সম্যাসের ধারণা সকল প্রকার নিষ্ক্রিয়তা বিযুক্ত ধারণায় রূপান্তরিত হয়েছে। তাই বলা যায়, নিবৃত্তির এই রূপান্তরিত আদর্শের ধারণা হিন্দু চিন্তায় ভগবদ্গীতার এক গুরুত্বপূর্ণ অবদান।